

森林里的“最美巡护人”

■ 隋海涛

担当新时代新的文化使命

■ 光明日报评论员

站一班岗,守一片林。近日,笔者循着护林员的脚步走进深山,触摸大兴安岭的坚韧和脉动。

森林“哨兵”:守好大门,守住绿色

“您好,请登记身份证号、手机号,并写明入山理由。”

“请扫码登记,没有防火证不允许进山。”

晨光熹微,距离甘河森工公司4公里的东检查站的检查员忙碌起来。这个检查站是进入远山林场的第一个“哨所”,凡是入山的车辆和人员都要登记。

说起堵卡工作,56岁的林政检查员张文慧一脸严肃,他对进山人员说的最多的话就是“进出山林都要扫码,不然不能放行。”

“每年的春秋两季防火期,防火率先‘走码上任’,形成全覆盖、无盲区、无死角的闭环式管理,让火因可追溯、人员可查询。”张文慧说。

阳光映射在甘东林场56林班743公顷的林地上,草木萌发出清新的味道。

这里不仅是马腾荣和刘旭春驻站管护的地方,更是扼守火源入山的“岗哨”。他们所驻守的管护站管辖甘河镇苇河村近百家农户,山大沟深,林木交错、地形复杂,用马腾荣和刘旭春的话来说“半点儿马虎不得!”

“森林防火期我们特别忙,除了堵卡工作,我们还要到农户和养殖户家中,叮嘱他们注意防火。现在许多农牧民都自愿成了防火宣传员,这是我們最开心的事。”马腾荣说。

“说句心里话,最不愿意看到森林火灾,大火烧毁大片林子可让人揪心啊!我们只要守住这个‘岗哨’,就守住了这片林子,守住了这片绿色。”刘旭春无比坚定地讲。

高山瞭望员:森林安好,一切都值

海拔996米的苇河高山瞭望塔矗立在兴安之

巅,它俯视着甘河、吉文、克一河3个森工公司生态功能区。这里高山辽阔、林繁木茂、花香叶翠,却几乎无人踏足。

甘东林场的瞭望员邢新福和赵凤明忍耐着无尽的孤独寂寞,日夜值守在这里。正午时分,笔者跟随瞭望员爬上27米高的瞭望塔,气喘吁吁。“慢点儿爬就不累了!”赵凤明一边拾级而上,一边鼓励笔者。

登上瞭望塔,山风刺骨,然而赵凤明和邢新福顾不得寒冷,透过望远镜观察着远山近林。

“你看!东北方向是甘东林场三运生态功能区,那里农田多,人为活动也多,且得盯紧点儿。”

“二运生态功能区高山多,石砬子山也不少,容易有雷击火,也是我们重点盯视的地段……”

从青丝变白发,自1984年起,邢新福和赵凤明便没再离开过这座小小的瞭望塔,他们观火情、报信息,用青春守护着弥足珍贵的青山绿水。

“你不知道吧,烟是根柱状,流动得快。特别是刚下过雨后,森林笼罩着一层薄雾,常常分不清是烟还是雾,就连距离也常判断失误。”在被山风吹得咣当作响的铁皮瞭望塔上,赵凤明开始讲起了他的业务“心经”。刚开始从事瞭望工作时,他经常辨别不出是烟火、低云,还是旋风带起的尘土。后来,他将《瞭望员手册》的内容熟记于心,还把可视范围内的山林、道路、场点、村屯和山中明显地标物进行记录,最终做到传递准确信息。

“现在塔上的条件好多了,林场的同事定期上山给我们送给养。”邢新福直率地说。在塔上,他们最怕住“铁皮房”,入春后手摸在铁皮上冰凉入骨,入夏后又似烤炉,把人“烤”得汗流浹背。

“我们很知足,只要森林不发生火

灾,一切都值得!”赵凤明会心一笑。

笔者下山时,正赶上春雨过后柳苞吐芽,一派生机。

山林守望者:随时待命,决不离岗

“张大哥,快要春耕了,要给农用车上防火帽呀!”

“想着呢!林场的人都下户好多次了,这些常识我们都记着。”

春耕在即,甘东林场副主任郭政驿一直忙碌在苇河村,马不停蹄地入户巡查。

年轻的郭政驿不仅编写了符合当前春耕备耕的防火宣传标语,还利用“流动宣传车”每天分时段向村民们传授“防火经”。

进入春季防火期以来,许多同郭政驿一样的护林人将火源管控作为火灾防范的重中之重。

“防火紧要期,我们林场全员集结,参加森林防火灭火技能竞赛和演练,提高快速反应、应急处置、高效扑灭火灾的综合作战能力。目前,林场还与兄弟单位构建联防、联管、联控的森林防火灭火协作关系,一旦有火灾险情发生,就能立即投入战斗。”郭政驿说。

守住山,看住人,管住火,一批批护林人成为打通森林防火“最后一公里”的“最美巡护人”,他们用执着的信念让这片绿色林海始终焕发着盎然生机。



务林人肖像

『五送』服务到基层

金河森工公司应急事务处

本报讯(通讯员 葛殿芝)5月31日,金河森工公司应急事务处开展以“送温暖、送文化、送法律、送政策、送娱乐”为主题的“五送”活动,把服务送到基层,把利民惠民政策送到一线职工心里。

“五送”活动包括暖人心慰问服务,向驻防一线队员发放日常用品礼包,让队员感受工会组织的温暖;奋人心宣讲服务,把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育同防火工作结合起来,做到两手抓、两不误,推动党员干部将激发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力;入人心法治宣传和惠民政策宣传,向职工宣讲国家和自治区有关法律法规和各项惠民优惠政策;在喜人心娱乐活动中,进行了抢凳子、扎气毽等娱乐项目,让驻防队员在紧张的防火工作中释放压力,缓解心情。

大林公安局绰尔分局松岭派出所开展警示教育

本报讯(通讯员 刘晓辉)近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局松岭派出所开展警示教育活动,督促民警时刻保持政治清醒,坚守廉洁自律底线。

派出所组织民警集体学习党的二十大精神,习近平总书记关于全面从严治党的重要论述,结合工作实际,畅谈增强廉洁自律意识、提高拒腐防变能力的感悟;组织民警观看警示教育专题片《警示》,撰写心得体会。

民警纷纷表示,要常怀警醒之心,净化社交圈、生活圈和朋友圈,时刻提醒自己与家人不失底线、不越红线、不碰高压线,清清白白做人、干干净净做事。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。”习近平总书记6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华优秀文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述,为包括宣传思想文化战线在内的各条战线担负起新的文化使命,建设中华民族现代文明指明了方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,不断深化对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断,从中华民族永恒精神追求的高度传承文化,从开创人类文明新形态的高度发展文化,从“飞入寻常百姓家”的广度普及文化,创造了文化传承固本开新的宏大格局,开启了挺立文化主体性的壮阔征程。中国国家版本馆收百世之阙文、采千载之遗韵,中国历史研究院通古今之变化、立时代之潮头,都是新时代文化建设巨大成就的见证。

根深叶茂,本固枝荣。担当新时代新的文化使命,必须深刻认识到,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性,中华文明具有突出的创新性,中华文明具有突出的统一性,中华文明具有突出的包容性,中华文明具有突出的和平性,这从根本上决定了中华民族的精神、品格、信念、胸怀、价值和在历史现实境遇中的选择。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

知所从来,思所将往。担当新时代新的文化使命,必须深刻认识到,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

文化积淀着民族的血脉与精神,寄寓着人民的选择和愿望,连接着国家的历史和未来。在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想的重要讲话精神为指导,坚定文化自信自强、担当新的文化使命,将中华民族现代文明和社会主义文化强国建设不断推向前进!



时评

红花尔基林场党支部

“特色课堂”让“三会一课”活起来

本报讯(通讯员 张劲松 张庆学)今年以来,吉文森工公司红花尔基林场党支部打造“特色课堂”,让“三会一课”活起来。

该林场党支部设立“流动课堂”,挑选2名政治素质高、宣讲能力强的党员成立“流动宣讲团”,采取设点、入户相结合的方式,为因故无法参加集中学习的党员传达“三会一课”精神。针对部分退休党员无法参加组

织生活的实际,采取“家庭课堂”方式,做到党性教育“一个都不能落下”。

该林场党支部成立“讲师团”,定期召开会议,梳理讲学重点,及时跟进普及政策法规,确保不漏一人;运用“学习强国”APP平台、驿站先锋网、微信工作群等便于操作的“掌上”模式,让流动党员及时学习,全面提升党员政治素养。



近日,阿里河森工公司林木种苗中心组织人员深入队段、园区发放《信访工作条例》宣传传单,并通过微信工作群转发《信访工作条例》相关学习内容,推动信访工作纳入法治化轨道。

■ 荆安琪 摄



5月31日,克一河森工公司诺敏林场组织人员在院内悬挂安全横幅、安插安全彩旗,营造安全生产氛围。■ 李忠志 李春波 摄

AN QUAN GANG 安全岗



近日,满归森工公司物资供应处新时代文明实践站针对游客剧增的情况,在旅游区入口开展“车辆安全、关系你我他”宣传活动。图为发放宣传传单。■ 温盛琪 摄

新闻直通车

主题教育“夜课班”开课

本报讯(通讯员 于明洋)5月31日,阿里河森工公司应急事务处党总支学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育夜课班开课,通过共同学习、交流学习心得等形式,激发党员干部的学习动力、工作热情和进取精神。

举办森林防火技能培训演练

本报讯(通讯员 穆杰)近日,库都尔森工公司小九亚林场举办森林防火技能培训演练,快扑队员现场操作风力灭火机、油锯、2号工具等防火机具,提高队

员的应急救援和处置突发森林火灾能力,提升队伍的整体实战水平。

开展安全生产月活动

本报讯(通讯员 赵艳艳 张著超)近日,得耳布尔森工公司白桦种子园开展重大事故隐患专项排查整治行动和安全生产月月活动,宣读了《关于印发得耳布尔森工公司重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》和《白桦种子园2023年“安全生产月”活动方案》,要求各股室小队认真组织排查和整改销项,及时总结安全生产经验,定期上报工作开展情况。

开展退化林修复工作

本报讯(通讯员 马楠)连日来,乌拉旗汉森工公司佰拉图林场抢抓有利时机,开展退化林修复工作,划片包点落实责任制,共补植樟子松、落叶松2280余亩。

中华人民共和国反间谍法

(接上期)

第二十八条 国家安全机关调查间谍行为,经设区的市级以上国家安全机关负责人批准,可以依法对涉嫌间谍行为的人身、物品、场所进行检查。

第二十九条 国家安全机关调查间谍行为,经设区的市级以上国家安全机关负责人批准,可以查询涉嫌间谍行为人员的相关财产信息。

第三十条 国家安全机关调查间谍行为,经设区的市级以上国家安全机关负责人批准,可以对涉嫌用于间谍行为的场所、设施或者财物依法查封、扣押、冻结;不得查封、扣押、冻结与被调查的间谍行为无关的场所、设施或者财物。

第三十一条 国家安全机关工作人员在反间谍工作中采取查阅、调取、传唤、检查、查询、查封、扣押、冻结等措施,应当由二人以上进行,依照有关规定出示工作证件及相关法律文书,并由相关人员在有关笔录等书面材料上签名、盖章。国家安全机关工作人员进行检查、查封、扣押等重要取证工作,应当对全过程进行录音录

像,留存备查。

第三十二条 在国家安全机关调查了解有关间谍行为的情况、收集有关证据时,有关个人和组织应当如实提供,不得拒绝。

第三十三条 对出境后可能对国家安全造成危害,或者对国家利益造成重大损失的中国公民,国务院国家安全主管部门可以决定其在一定期限内不准出境,并通知移民管理机构。

对涉嫌间谍行为的人员,省级以上国家安全机关可以通知移民管理机构不准其出境。

第三十四条 对入境后可能进行危害中华人民共和国国家安全活动的境外人员,国务院国家安全主管部门可以通知移民管理机构不准其入境。

第三十五条 对国家安全机关通知不准出境或者不准入境的人员,移民管理机构应当按照国家有关规定执行;不准出境、入境情形消失的,国家安全机关应当及时撤销不准出境、入境决定,并通知移民管理机构。

第三十六条 国家安全机关发现

涉及间谍行为的网络信息内容或者网络攻击等风险,应当依照《中华人民共和国网络安全法》规定的职责分工,及时通报有关部门,由其依法处置或者责令电信业务经营者、互联网信息服务提供者及时采取修复漏洞、加固网络防护、停止传输、消除程序和内容、暂停相关服务、下架相关应用、关闭相关网站等措施,保存相关记录。情况紧急,不立即采取措施将对国家安全造成严重危害的,由国家安全机关责令有关单位修复漏洞、停止相关传输,暂停相关服务,并通报有关部门。

经采取相关措施,上述信息内容或者风险已经消除的,国家安全机关和有关部门应当及时作出恢复相关传输和服务的决定。

(未完待续)

普法宣传窗